

МОНИТОРИНГ ПОЛИТИЧЕСКИХ СОБЫТИЙ В СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ (ИЮЛЬ 2013 Г.)

Анализ текущих политических событий в Свердловской области, проведенный Лабораторией региональных политических исследований кафедры теории и истории политической науки департамента политологии и социологии Уральского федерального университета, ставит целью фиксацию изменений, произошедших в июле 2013 года.

Главное событие, которое было в центре внимания общественности, это выдвижение кандидатов как в главы Екатеринбурга, так и депутаты гордумы.

Главное политическое событие месяца – выборы мэра Екатеринбурга и депутатов гордумы, голосование по которым состоится 8 сентября. Официальное выдвижение кандидатов как в мэры, так и в депутаты ЕГД началось 29 июня, а закончилось 24 июля. Документы, необходимые для регистрации, все кандидаты должны были сдать не позднее 29 июля. Окончательный список зарегистрированных кандидатов станет известен 8 августа.

19 июля свердловские единороссы провели партконференцию, на которой определили кандидатов в главы Екатеринбурга и в депутаты Екатеринбургской гордумы. Как и прогнозировалось, кандидатом в главы стал победитель праймериз вице-губернатор Яков Силин. Первая тройка кандидатов на участие в выборах гордумы оказалась также вполне предсказуема. «Паровозами» партсписка стали экс-губернатор Эдуард Россель, депутат заксобрания Сергей Чепиков и заместитель главврача областной детской клинической больницы № 1 Лариса Фечина. Кроме того, «Единая Россия» утвердила список кандидатов в депутаты екатеринбургской городской думы. Ключевые места в нем отданы сторонникам городской администрации. Другими словами, большинство представленных кандидатов близки «серому кардиналу» города Владимиру Тунгусову. Таким образом, два лагеря – администрация города и резиденция губернатора Свердловской

области – закрепили договоренности, достигнутые в конце мая при посредничестве полпреда в УрФО. Согласно договоренностям, горадминистрация поддерживает кандидатуру вице-губернатора Якова Силина на должность главы города в обмен на пул проверенных кандидатов в депутаты ЕГД от партии «Единая Россия». Необходимо отметить, что именно новому составу городской думы впоследствии предстоит назначать главу администрации (сити-менеджера), а следовательно, контролировать все бюджетные расходы.

Областные власти намерены сдавать позиции в борьбе за городскую думу и подготовили сразу несколько запасных аэродромов для участия в этой кампании. Схема проста – кандидаты-спойлеры и однофамильцы для «разбивания» голосов, а также дружественные партии, которые проведут лояльных людей. Администрация губернатора постаралась расставить своих представителей в списки кандидатов от «Справедливой России» и «Партии пенсионеров». В списке кандидатов от «Справедливой России» много представителей областных структур. В частности, Дмитрий Жуков (второй в группе «Верх-Исетская-1») – коммерческий директор ГУП СО «Первоуральской птицефабрики»; Сергей Зашихин (третий в группе «Верх-Исетская-2») – сотрудник государственного бюджетного учреждения «Госпиталь ветеранов войн»; Александр Грановский (группа «Железнодорожная-5») – директор госпредприятия «Висимский заповедник»; Павел Гребенников (второй в группе «Чкаловская-18», он же кандидат по округу №18) – сотрудник областного фонда поддержки малого предпринимательства; Антон Швалев (первый в группе «Верх-Исетская-3», кандидат по одномандатному округу №3) – начальник отдела внедрения в ГУП СО «Фармация»; Илья Лобов (первый в группе «Октябрьская-11», кандидат по округу №11) – первый замдиректор «Фармации»; Галина Жуковская – директор ГУП СО «Фармация».

Вторая партия, в которой оказалось много «областных» кандидатов, – «Российская партия пенсионеров», которую к победе ведет депутат

регионального заксобрания Евгений Артюх. Здесь заметно влияние первого замглавы администрации губернатора Алексея Багарякова. Так, Евгений Белоносов (третий в группе «Октябрьская-11», он же кандидат по округу №11) – бывший помощник Алексея Багарякова; Александр Зуев (третий в группе «Орджоникидзевская-15») – директор ГУП «Монетный щебеночный завод» и свояк Багарякова; Рустам Сулейманов (второй в группе «Чкаловская-17») – заместитель генерального директора «Корпорации развития Среднего Урала, которого считают креатурой Алексея Багарякова.

Второй элемент схемы – партии-спойлеры, призванные «разбить» электорат «Единой России». Особого внимания заслуживает партия «Патриоты России», которые также работают в связке с замглавы губернаторской администрации Алексеем Багаряковым. Так, «Патриоты России» выдвинули пятерых дублеров – это Виталий Кагилев (действующий депутат от ЕР Олег Кагилев), Ирина Дерягина (действующий депутат Елена Дерягина), Артем Шарапов (депутат Анатолий Шарапов), Михаил Шадрин (кандидат от ЕР Роман Шадрин) и Андрей Шихов (действующий депутат, руководитель исполкома Рафаэль Шихов). Их задача – оттянуть голоса у единороссов, выставленных Тунгусовым.

27 июля при местном отделении «Единой России» состоялось первое заседание общественного совета. В него вошли депутаты областного заксобрания, руководители промышленных предприятий, директора гимназий и культурных учреждений, главврачи областных больниц и т.д. Председателем совета единогласно выбрали Аркадия Чернецкого. Основная задача вновь созданной организации состоит в том, чтобы ее участники (наиболее видные и влиятельные представители самых разных сфер деятельности) своим авторитетом воздействовали на общественное мнение, публично поддерживая партию власти, ее кандидатов, и таким образом подняли рейтинг «Единой России» перед сентябрьскими выборами.

19 июля основатель фонда «Город без наркотиков» (ГБН) Евгений Ройзман подал документы в избирательную комиссию Екатеринбурга для участия в выборах главы города как кандидат от «Гражданской платформы», лидером которой является Михаил Прохоров.

Евгений Ройзман известен благодаря деятельности его фонда по борьбе с наркоманией, который он основал в 1999 году. Вместе с тем, по мнению критиков, Ройзман используют слишком жесткие методы лечения наркоманов. В 2012 году полиция завела несколько уголовных дел против сотрудников фонда после того, как в одном из центров скончалась пациентка. Кроме того, с 2004 по 2007 год глава фонда был депутатом Госдумы. В 2007 году он по неофициальному требованию Кремля не был включен в список «Справедливой России». В 2011 году Ройзман был приглашен Прохоровым в его тогдашнюю партию «Правое дело» – и отказ исключить екатеринбургского политика из списка стал формальным поводом для изгнания Прохорова (и его сторонников, в том числе и Ройзмана) из партии. В 2012 году Ройзман стал одним из основателей «Гражданской платформы».

Ранее было объявлено, что Ройзман в выборах мэра участвовать не будет, а возглавит список «Гражданской платформы» на выборах депутатов гордумы Екатеринбурга. Однако сейчас он изменил свою позицию, что может быть связано с двумя аспектами.

Первый – федеральный, связанный с нарастающими проблемами у «Гражданской платформы»:

арестован мэр Ярославля Евгений Урлашов, один из ведущих деятелей «Гражданской платформы», лидер ее избирательного списка на предстоящих в сентябре выборах в ярославскую областную думу;

не зарегистрирован кандидат в губернаторы Забайкальского края Алексей Кошелев, влиятельный региональный нотабль, бывший вице-премьер краевого правительства;

в июле прошел «жесткий» обыск в офисе кандидата от «Гражданской платформы» на выборах в Ивановскую областную думу Дмитрия Сиганова, обвиняемого в невозврате кредита банку ВТБ.

Второй аспект – екатеринбургский. В интервью интернет-газете Znak.com он заявил, что к такому решению его подтолкнули уголовные преследования близких ему людей (гражданской жены Ройзмана и редактора Znak.com Аксаны Пановой, которой вменяются злоупотребление полномочиями и вымогательство и вице-президента ГБН Евгения Маленкина – по обвинению в незаконном лишении свободы).

Таким образом, Евгений Ройзман идет на выборы от того давления, которое оказывают сейчас силовики на него и его окружение. Господин Ройзман заявил, что лидер «Гражданской платформы» Михаил Прохоров уже выделил на предвыборную кампанию в Екатеринбурге 12 млн. рублей. В случае победы господин Ройзман намерен ликвидировать пост сити-менеджера и отказаться от точечной застройки.

29 июля избирком Екатеринбурга завершил прием документов, необходимых для регистрации в качестве кандидатов в мэры. В итоге на кресло главы города претендуют 15 человек:

1. Альшевских Андрей (КПРФ)
2. Артюх Евгений («Российская партия пенсионеров»)
3. Бакова Анастасия («Монархическая партия»)
4. Бурков Александр Владимирович («Коммунистической партии социальной справедливости»)
5. Бурков Александр Леонидович («Справедливая Россия»)
6. Бурков Антон Леонидович («Трудовая партия России»)
7. Карелин Герман («Демократическая партия»)
8. Носков Денис (ЛДПР)
9. Ройзман Евгений («Гражданская платформа»)
10. Рузаков Игорь («Зеленые»)

11. Рявкин Александр («Гражданская сила»)
12. Силин Яков («Единая Россия»)
13. Тихонов Дмитрий («Коммунисты России»)
14. Тунгусов Владимир («Российский общенародный союз»)
15. Ширинкин Алексей («Патриоты России»)

Первая особенность, которая бросается в глаза, – на предстоящих выборах будут представлены кандидаты-двойники, задача которых «оттянуть» голоса у своих однофамильцев.

Движение полпреда Игоря Холманских «В защиту человека труда» определилось с кандидатами, которых оно будет поддерживать на сентябрьских выборах. Руководство движения «В защиту человека труда» приняло решение о поддержке сразу трех кандидатов: Якова Силина, Евгения Артюха и Александра Буркова.

Выдвижение кандидатов в депутаты ЕГД также закончилось. По данным избирательной комиссии Екатеринбурга, на 36 мест в гордуме претендует около 1,5 тыс. кандидатов, из них 200 человек будут бороться в одномандатных округах, а остальные включены в списки 23 партий. Практически каждая партия выдвинула по 55-57 кандидатов (минимально установленное законом количество – 43, максимальное – 57). В первую тройку списка от «Единой России» вошли экс-губернатор Эдуард Россель, депутат заксобрания Сергей Чепиков и заместитель главврача областной детской клинической больницы №1 Лариса Фечина. Список кандидатов от партии «Альянс зеленых» на выборах в городскую думу Екатеринбурга возглавил лидер партии Олег Митволь. Партсписок ЛДПР возглавил лидер партии Владимир Жириновский. Глава попечительского фонда «Город без наркотиков» Евгений Ройзман возглавит список «Гражданской платформы», партсписок «Справедливой России» – лидер реготделения и депутат Госдумы Александр Бурков. Партсписок КПРФ возглавил секретарь Орджоникидзевского райкома партии и депутат свердловского заксобрания Нафик Фамиев. Как нам представляется, реально претендовать на мандаты

могут, помимо четырех парламентских партий, лишь две непарламентские – «Гражданская платформа» и «Российская партия пенсионеров за справедливость».

В уральском полпредстве произошли кадровые изменения. 8 июля заместитель полпреда в УрФО Андрей Колядин, курировавший политические вопросы, ушел в отставку. Он сообщил, что его уход связан с предложением занять пост вице-президента Объединенной судостроительной корпорации по пиару и джиару, главой которой в конце мая был назначен Владимир Шмаков (ранее он был заместителем генерального директора Уралвагонзавода, где начальником цеха был Игорь Холманских). В уральском полпредстве Андрей Колядин работал с июля 2012 года (с назначения уральским наместником президента Игоря Холманских). Считается, что именно ему принадлежит авторство таких проектов, как создание и развитие движения «В защиту человека труда», конкурса «Славим человека труда!», Тагильского клуба, на собраниях которого вырабатывается идеология современного русского лейборизма, возрождение звания Героя труда. Сейчас обсуждается несколько кандидатур на место Колядина:

1. Перла Андрей – помощник полномочного представителя Президента РФ в УрФО.

2. Морев Сергей – директор департамента внутренней и информационной политики полпредства, до этого работавший директором по связям со СМИ корпорации «Уралвагонзавод».

3. Кириллов Борис – помощник полномочного представителя Президента РФ в УрФО.

С 1993 г. – помощник заместителя главы Октябрьского района г. Екатеринбурга; 1995-1996 – эксперт Фонда «Урал политический»; с 1996 г. – специалист-эксперт аппарата представителя Президента в Свердловской области; с 2000 г. – начальник информационно-аналитического отдела (пресс-секретарь), с 2004 г. – начальник Департамента по внутренней и информационной политике, с 2005 г. – помощник полпреда, с апреля 2008 г. – заместитель полпреда Президента РФ в УрФО (курировал политический блок); с 2009-2012 гг. – заместитель генерального директора ОАО «Корпорация Урал промышленный - Урал полярный» (с 2012 г. ОАО «Корпорация развития»); с 25 сентября 2012 г. назначен главным федеральным инспектором в Свердловской области.

4. Мостович Иван – вице-губернатор Приморского края.

С 1993-го по 1998 год работал в различных СМИ, с 1998-го по 2002-й - советником вице-мэра Москвы Валерия Шанцева по связям со СМИ, а в 2002-м создал и возглавил бюро общественных связей «Карт Бланш ПР». В 2005-м стал пресс-секретарем движения «Наши». В 2006-м - гендиректор правозащитного движения «Сопrotивление». В 2008-2009 гг. - начальник управления общественных связей и информации ЦИК РФ В 2010-2011 гг. работал в частном бизнесе в инвестгруппе «Сумма», после ухода из инвестгруппы вернулся в агентство «Карт Бланш MDG» («Карт Бланш ПР»), где занимал должность креативного директора. С 3 февраля 2012 г. - вице-губернатор Приморского края, курирует управление внутренней политики, управление по делам молодежи, представительство администрации края при правительстве России, а также вопросы связи и массовых коммуникаций.

25 июля состоялось заседание городской думы Первоуральска (один из крупнейших городов Свердловской области), которая приняла политическое решение – представительный орган отправил в отставку всенародно избранного мэра города Юрия Переверзева, который был избран в марте 2011 года. Сам опальный градоначальник на заседании не присутствовал, с 8 июля он находится в официальном отпуске.

В марте 2011 года Юрий Переверзев победил на выборах мэра Первоуральска как кандидат от КПРФ. Он набрал 41,78 % голосов, а кандидат от «Единой России» Николай Фуртаев – 31,9 %. Из-за проигрыша кандидата-единоросса в отставку был вынужден уйти свердловский вице-премьер по связям с муниципалитетами Вячеслав Брозовский. Позже господин Переверзев покинул КПРФ, но в «Единую Россию» не вступил.

За отставку Переверзева проголосовали 20 депутатов из 26 присутствовавших. У народных избранников скопилось слишком много претензий к градоначальнику – это и проблемы в сфере ЖКХ города и необоснованно высокие тарифы на коммунальные услуги, и проблемы благоустройства, и низкое качество водоснабжения жителей муниципалитета. Главная причина – война Переверзева с местными предпринимателями и неспособность мэра работать с региональными органами власти. Решающую роль в прекращении мэрской карьеры сыграла война Переверзева с градообразующим Первоуральским новотрубным заводом (входит в группу ЧТПЗ), руководство которого настроено на захват власти в городе. Топ-менеджмент предприятия ратует за введение в городе «двуглавой» системы управления. ПНТЗ намерен поставить во главу города своего человека путем введения поста сити-менеджера.

Губернатор Свердловской области Евгений Куйвашев поддержал отставку действующего главы города Юрия Переверзева и 26 июля уже

провел встречу с исполняющим обязанности главы Первоуральска Андреем Рожковым.

Дальнейшее развитие событий плохо прогнозируется. Единственное, что можно сказать точно – отставкой главы Первоуральска Юрия Переверзева противостояние элит в городе не закончилось. Завершился только очередной раунд противостояния городской думы и мэра. Юрий Переверзев не намерен сдавать позиции. В частности, опальный градоначальник уже заявил о том, что собирается в судебном порядке добиваться своего восстановления. Кроме того, с 29 июля он работает вице-мэром по финансовой политике и инвестициям. На этот пост его назначил и. о. главы Андрей Рожков. Поэтому точка в бодании Гордумы и мэра Первоуральска еще не поставлена.

Тем не менее, в Первоуральске формально произошла смена модели взаимоотношений бизнеса (в лице ПНТЗ) и власти и была установлена типичная модель для подобных городов, а именно модель приватизации власти.